



焚烧冥纸规范行动联盟昨晚在新加坡宗乡会馆联合总会首次以华语形式举办对话会，不少公众纷纷提问农历七月相关的迷思。（林明顺 摄）

‘农历七月祭祀仪式’解惑

民俗学家：

一炷香烧尽 即可收祭品

林艺君 报道 linyijun@sph.com.sg

24小时新闻热线：

1800-8227288/91918727

WhatsApp/WeChat传照片：91918727

焚烧冥纸规范行动联盟举办对话会解公众迷思，包括祭拜全过程只需一炷香的时间，香烧尽即可收拾祭品，不必担心“好兄弟”吃不到。

还有两个星期就是农历七月初一（8月16日），俗称“开鬼门”之日，依据本地华人习俗，不少家庭祭拜“过路亡灵”，俗称“好兄弟”，祈求居家平安顺遂，风调雨顺。祭拜过程也会摆出各类祭品供“好兄弟”享用，类似鸡、鸭、水果和茶酒等。

不过，民间普遍存在一些迷思，祭品和茶酒到底应该摆放多久？

本地民俗学家董农政昨晚在一场对话会上解答说，真正的民俗做法只需一炷香的时间就可完成祭拜仪式。

一般摆放好祭品和茶水，开始点香，香烧了三分之一，就可开始焚烧冥纸。冥纸焚烧完，香差不多也就烧尽了。这时就可把茶酒洒向灰烬，结束祭拜仪式。祭祀者之后也可将祭品收走。

“所以（祭品）不会逗留很久，或者是过了一夜还在那边，这反而会引起环保和卫生问

题。”

董农政强调，在民俗文化中，祭拜仪式是念力的显现，所谓心诚则灵，一炷香时间已足够。

焚烧冥纸规范行动联盟昨晚在新加坡宗乡会馆联合总会首次以华语形式举办对话会，吸引约90人参与，共同探讨焚烧冥纸的规范做法，并解答公众对农历七月祭祀仪式的迷思。

另一方面，新加坡全真教化协会会长兼经忏导师，道号“惟义道长”的庄光栋指出，华人习俗在十字路口、过河等地方会抛纸，祈求不要把亡灵带走，然而一般做法是法师会在祭文里说明，因此只须抛一次。

董农政则补充说，所有金银纸都须焚烧才算完成仪式，过去即使是抛纸，也会有人把抛出去的金银纸收回再焚化。

另外，现场也有公众提问，如果过去一年赚得好，是否要增加金银纸的焚烧数量，才能确保来年可以继续平安顺遂？

行动联盟成员、东昫阁住持兼新加坡佛教总会秘书长释有广法师说，目前焚烧的祭品五花八门，不论是金银纸还是祭品，这些都是意念的外在表现，心意到即可。

释有广法师：

规范祭拜行为 致力保留传统

庄光栋披露，在后港一带曾发生了一起因“烧香”引起的邻里纠纷，即居民在家中焚香，“熏”到隔壁患癌的邻居，后来他与释有广法师出面调解，释有广法师更赠予居民更高品质的香，避免焚香影响到邻居。

释有广法师强调，民俗是

十分重要的，规范祭拜焚烧的行为操守不是在抹杀，反之是努力保留这一传统，各族间相互理解，和谐共处。

庄光栋也说，香有分等级，品质好的香不仅对环境友善，且不会影响人体健康，他因此也鼓励祭祀者转向更高品质的香和金银纸。

焚烧冥纸应适量 祭祀后须清理

焚烧冥纸规范行动联盟今年农历七月提出祭祀焚烧的四大行为规范，包括焚烧的冥纸应适量，以减少烟雾和灰烬；祭祀后必须清理香烛祭品；谨慎焚烧并勿乱抛冥纸；考虑参加邻近寺庙的集体祭祀活动。

全国17个市镇理事会的告示板和组屋底层的数码信息版；各大超市包括平价超市、巨人超市、昇菘和百美超市的大约300个门市；以及福州咖啡酒餐商公

会和新加坡神料同业商会的会员都将通过张贴宣导贴纸、海报或宣传片，倡导正确焚烧冥纸的行为，鼓励公众负责任地祭拜和焚烧。

三巴旺集选区基层领袖黄铿（39岁）昨天出席对话会，他透露，基层领袖自两周前就已开始检视社区内的焚烧桶设备，同时与居民接触时，传递正确的祭祀焚烧的行为方式。